

临沂市 2021 级普通高中学科素养水平监测试卷

历史试题参考答案及评分标准

2023.7

评分说明:

非选择题部分,若考生答案与本答案不完全相同,但言之有理,可酌情给分,但不得超过本题所分配的分数。

一、选择题:共 45 分。

1. B 2. C 3. D 4. B 5. C 6. D 7. A 8. A 9. C 10. A 11. C 12. D 13. B  
14. B 15. C

二、非选择题:共 55 分。

16. (14 分)

(1)秦汉:中国统一多民族封建国家形成,奠定了大一统中央集权国家治理的基本模式;儒家思想开始成为中华传统文化的主流。隋唐:疆域扩展,制度创新;中原文化与草原文化交流发展,民族交融;儒释道三教合流;开放包容,兼收并蓄,形成中华文化圈。(6 分,其他答案言之有理也可)

(2)“华夏/中国”既是一个地理概念、文化概念,也是一个政治概念。它是一个不断变化的复杂共同体,是在漫长的历史进程中形成的民族认同,是中华民族的精神寄托。(2 分)

春秋时期,中原诸侯国的文化认同凸显,华夏一词逐渐成为中原诸侯国塑造文化认同的重要概念。秦汉以来,统一多民族国家的建立和发展,“华夏/中国”的政治内涵形成并不断丰富。汉唐至明清,随着疆域的扩展,族群的扩大,经济文化联系的加强,民族交融不断增强,多民族国家不断扩大和巩固,“华夏/中国”也成为精神纽带,使中华民族成为紧密联系的一个整体。(4 分)

在现代文明的发展与碰撞中,要实现中华民族的复兴伟业,我们应该挖掘和利用“华夏/中国”的内涵和精神力量,树立民族自信和文化自信,为推动中华民族复兴贡献自己的力量。(2 分)

17. (14 分)

信息提取和阐释应包括以下四个角度:(12 分)

角度一:时间和整体印象:乾隆时期,封建社会持续发展但呈衰退趋势。(2 分)

角度二:具体说明乾隆时期政治、经济等持续发展的表现。(4 分)

角度三:具体说明乾隆时期社会衰退的表现。(4 分)

角度四:对使团的描述作出客观评价。(2 分)

表述成文:2 分

历史试题答案 第 1 页(共 3 页)

**【示例】**

马噶尔尼使团在乾隆年间来到中国,感受到了乾隆盛世下封建社会的持续繁荣,也观察到了繁荣盛世景象下暴露出的危机。

使团成员看到了清朝皇帝的励精图治,领土不断扩张,国家呈现繁荣景象。当时中国政治上,国家统一、政局稳定;疆域上,清朝版图得以进一步开拓和巩固,奠定了我国现代版图的基础;经济上,封建经济进一步发展,传统农业发展,商品经济繁荣。

使团成员也看到了中国落后于英国工业文明的衰退景象。清王朝固守专制统治,百姓生活困苦、缺乏自由;封建专制达到顶峰,统治者固守天朝上国思想,实行闭关锁国政策;僵化的理学、文字狱等束缚了人们的思想,限制了科技文化的发展;清朝官兵仍在使用大刀、弓箭等冷兵器,军事装备落后。

使团员的描述,基本符合中国社会的实际情况,反映了清朝前期的盛世与危机。

18. (13分)

(1)答案应包含以下两个角度:(6分)

**角度一:关于路权“国有”与借款先后关系的差别(3分)**

正文叙述强调是政府先将川汉、粤汉铁路筑路权收归“国有”,后与四国银行团订立借款合同,从而引发了保路运动。历史纵横的叙述是四国银行团逼迫清政府订立借款合同在先,清政府后将川汉、粤汉铁路筑路权收归“国有”,进而引发了保路运动。

**角度二:关于民愤的焦点的差别(3分)**

正文叙述中保路运动是四国银行团享有的川汉、粤汉铁路筑路等特权,激起当地等人民的强烈愤慨,从而爆发了保路运动。历史纵横的叙述是清政府收回了川汉、粤汉铁路路权,但没有退还补偿先前投入的民间资本,从而引发保路运动。

(2)1910年,四国银行团逼迫清政府订立借款修路合同,但清政府并没有签字,面对帝国主义列强的要求,以盛宣怀为代表的清政府做出了铁路干线“国有”的决策。1911年,为了实现铁路“国有”,清政府与四国银行团订立了借款合同,贷款六百万英镑购买民有的粤汉铁路,四国银行团则享有铁路的修筑权和继续投资的优先权。清政府向列强出卖了路权,又没有退还先前投入的民间资本,招致粤、鄂、湘、川等省人民的强烈愤慨,保路运动由此兴起。

(说明:仅使用材料一中的一个叙述,得3分;能将三则材料信息综合利用,梳理出正确的时序,得5分;能将三则材料信息综合利用,梳理出正确的时序和因果关系,得7分。)

## 19. (14分)

**提炼主题(2分)**

可从西方近代大学建立与发展的背景、职能、课程设置、影响及大学与城市的关系等单一或综合角度加以提炼。

**具体阐释:(12分)**

层次一:能够简单提炼材料中大学职能、课程设置等方面的信息。(1-4分)

层次二:能够对材料中所反应的近代大学相比于传统大学在职能、课程设置等方面的变化进行提炼,并能够进行总结提升。(5-8分)

层次三:能够对材料中所反应的近代大学相比于传统大学在职能、课程设置等方面的变化进行提炼,并能够进行总结提升,再对近代大学的起源与发展的时代背景及作用进行阐释。(9-12分)

**【示例1】工业革命推动了西方近代大学的发展**

工业革命的开展,对科学研究和工人职业技能水平等各方面提出了更高要求。为适应工业化发展的需要,西方近代大学在教育职能等方面不断发展。在大学的类型上,近代技术学院在侧重科学训练和职业训练的技术学校的基础上发展起来。以伦敦大学为代表的近代大学,主要传授现代学术和自然科学。此外,城市学院兴起,不仅开展教学活动,还成为城市工业研究中心。大学职能的演变也体现出工业时代的需要,从单一的传播和探索高深知识逐渐增加了科研、社会服务等职能。

近代大学的发展适应了工业化时代的需求,推动了资本主义政治、经济、文化的发展,推动了社会生活的丰富,激发了社会活力。

**【示例2】西方大学的发展日益多元化**

近代以来,工业化的发展,政治民主化的不断完善,社会公共事业的进步,自然科学的发展,对西方近代大学的发展产生了深刻的影响,推动着西方近代大学朝多元化方向发展。

西方近代大学的职能不断多元化,由最初的为上层社会和教会培养官员和教会人员这一单纯的教育职能发展为教育、科研和社会服务三大职能,同时在课程内容上,由最初侧重科学训练和职业训练的单一课程发展为传授现代学术和自然科学的综合课程,使西方近代大学适应了社会的需要。

总之,西方近代大学的多元化发展是适应近代以来政治、经济、文化的发展而产生的教育新趋势,推动了西方资本主义社会的进步。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线

